

唐县加大建设力度促农村饮水安全化

通过6年时间解决26.7万人饮水不安全问题

本报讯(记者王金堂 通讯员李红叶 谷哲波)“中午村民们回家做饭,拧开水龙头就有自来水,再也不用着急去担水了。24小时有水,水量足、又干净,吃水用水特别方便。”10月22日,唐县齐家庄乡侯合庄村党支部书记刘云星说。侯合庄村在实施农村饮水安全项目中,投资110多万元,对大口井进行加深处理并机井配套,建100立方米的蓄水池一个,并将水管延伸到全村80%以上的农户家中,使得该村300多户、1200多人吃上干净自来水。

据唐县水利局负责人贾占杰介绍,唐县齐家庄乡侯合庄村大部分是片麻岩和石灰岩,地下水主要靠降雨补给,由于降水分配不均,地下水资源匮乏。由于连续干旱少雨,导致地下水位不

断下降,一些水井干枯,小河断流、小水库干涸。特别是随着经济社会不断发展和农村居民生活的改善,导致用水量持续上升,全县农村饮水不安全问题越来越突出,成为农村发展的一道“坎”。

作为国家级贫困县,唐县把解决全县农村饮水不安全问题,作为实施民生水利的重中之重,多方争取项目资金,加大投入力度,为百姓谋福祉。通过实施农村饮水安全项目,2009至2013年间,该县共完成投资6987万元,解决了130个村16.2万人、40所学校1.39万名农村师生的饮水不安全问题。农村饮水安全项目的实施,项目区生活饮用水得到保障。

唐县山区环境复杂,供水水源是否充足、水质是否达标是农村饮水项目的

关键环节。为找到安全、可靠、充足的水源,水利技术人员身背仪器设备,穿山林、入峡谷、搞化验,反复论证,直到找到合适的水源。工程质量是农村饮水安全项目的第一生命。唐县坚持“四制、五关”,即:严格落实项目法人制、招标投标制、合同管理制和工程监理制,严把规划设计、材料质量、施工质量、项目验收、财务报账关。安排技术干部包村包项目,紧抓工程质量不放松。

为加强农村饮水安全项目建后管理,保障良性运行,切实为群众带来长久效益,项目竣工验收后,该县及时明确项目管理主体,有条件的村还建立起农民用水协会,实行有偿供水,计量收费。同时还制定出台《唐县农村饮水安全项目建后管护指导意见》,对项目维

修、用水、节水、水费征收、折旧费提留、水源保护等制度进行明确,实施科学管理,合理调度,减少跑冒滴漏和人为浪费,鼓励群众节约用水,从而达到节能降耗目标,确保饮水项目安全高效运行。

在前5年工作基础上,2014年,该县顺势而上、顺势而为,进一步加大项目建设和农村饮水解困力度,将投资3926万元,解决26个村、111所学校、4个林场,共计5.54万农村人口,3.5万名师生,2200名林场职工的饮水不安全问题。目前,该项目正在做实施前的各项准备工作,将于2015年7月完工——“通过6年的不懈努力,投资1亿多元,将解决156个村、151所学校、4个林场共26.7万人饮水不安全问题,将实现全县农村饮水安全化目标。”贾占杰说。

“保护好农民利益才能双赢”

在2008年以前,望都的小麦价格在周边市县最低,原因就是当地没有农业产业化龙头企业为依托,造成外地收购商对小麦价格压价,农民没有话语权。

2008年,对粮食种植有多年经验的武生阳在县城西侧建成了集小麦收购、面粉、挂面加工及销售于一体的大型粮食企业,提升了当地小麦价格。作为省级农业产业化重点龙头企业,龙河面粉成立16年来,始终保护农民利益,把面粉加工定位为主业。“念好质量、产业链和文化的粮食经是竞渡市场的法宝。担当和责任很重要。”武生阳说。

武生阳通过加强原粮小麦品质的提高,来提升面粉品质。为此,他与省农科院和徐水县农业综合研究所实现了对接,研制成功的龙河一号小麦品种已覆盖该县安庄村等十余个村近5000余亩。武生阳介绍,单品种的小麦深加工远远不能满足市场需求,根据小麦软质、硬质和强筋3个品种,公司建成了21个原粮储备仓,并根据市场需要合理调配生产面粉、挂面。同时,投入100万元建立了化验室,从粮食收购、生产到管理,严把质量关,按照全球推行的整理、整顿、清扫、清洁、素养、安全管理模式,延长产业链,提升附加值。

“别看农业产业化重点龙头企业纳税不多,但带动农民收入远远比纳税要高几十倍。”武生阳介绍,龙河面粉流转3160亩耕地用以种植有机小麦,全县城乡有400余人的粮食收购经纪人队伍,让农民不出家门口就能让“粮袋子”鼓起“钱袋子”。全县6万余亩小麦成为公司的原粮地,其中优质小麦收购价格每公斤高出市场价两毛钱,仅此一项农民每亩就多增收130多元,全县农民多增收700多万元。

“我们紧紧与农民联系在一起,彼此成为利益共同体。我们的优良品种、测土配方施肥、节水灌溉和病虫害全程综合防治的新技术应用,提升了原粮基地的小麦品质,为村民增加了收入,增强了公司市场综合竞争实力。这是完美的产业链,是‘双赢’。”武生阳说。

陈卫红

市场分析

产新麻山药 效益看好

麻山药即将创收上市,有种植麻山药的农户咨询今年产新麻山药的效益如何?

麻山药作为一种功能性食品受到消费者青睐。麻山药营养价值高,耐贮藏,加工方式多样化,拥有很大的消费市场。我市的麻山药生产具有区域化生产的特点,主产区主要集中在蠡县、高阳、清苑为核心的种植区,这些核心区沙土地资源丰富,光照充足,极适宜麻山药生产,是传统的种植区,种植历史悠久,种植户在生产过程中积累了丰富的经验,从产量和品质方面处于领先地位,我省麻山药在京津、山东等大型农副产品批发市场占据重要的位置。麻山药也成为传统种植区农民增收增收的主导产业,尤其是蠡县和安国等地,他们以丰富的麻山药资源为依托,大力发展麻山药食品加工业,如加工麻山药罐头、麻山药露等风味食品,延伸了产业链条,增加了产品附加值,也促进了麻山药种植业的健康发展。

但是,以上传统种植老区轮作倒茬难度较大,因多年重茬种植,导致了病虫害发生加剧,产能和品质下降,种植效益下滑的现象。加之农村从业人员老龄化,雇工工资上涨,麻山药价格也多次经历大幅度升降,对麻山药产业的健康发展带来了不利影响。据对传统种植老区调查,今年好多地方,麻山药的种植面积与往年高峰期相比出现了明显下滑,今年夏季好多地方遭遇了持续高温干旱的影响,对灌溉不便的地块会造成明显的减产。

眼下,华北地区的河南、山东等主产区早熟麻山药已经开始创收上市,当前产地的收购价为5.0元/公斤左右,按照时下的行情,对于平均亩产能达到2500公斤左右的主导品种来说,种植户扣除种苗、化肥、竹竿、农药、机械作业费等生产性成本投入,种植户亩纯效益至少在5000元以上。综合分析,我省产新麻山药上市价格不会太低,每公斤至少在4元以上。建议种植户朋友可根据自己种植的品种类型、市场收购行情等作出科学的决策。麻山药是一种耐长期储藏的农产品,对储藏环境要求不高,即便创收后遇到行情不理想,也可以通过储藏,延迟销售的方法,规避种植风险,将产品在春节前或开春后再出售,最大程度提高麻山药的种植效益。

王虎



10月23日,在望都县扶贫产业水貂养殖片区,养殖户们在交流水貂皮保养技术。该县动员社会力量参与扶贫开发,积极为农民增收创造条件,目前,一批带动农民脱贫致富的特色产业受到广泛欢迎。

陈卫红 摄

“三农”论坛

农机推广不能轻视服务

鲁庸兴

近年来,各地农机推广步伐明显加快,农业耕、种、收综合机械化水平大幅提升。与此同时,在一些农技推广业绩突出的地方,售后服务却明显滞后,购机农户投诉呈上升趋势,损坏的农业机械因无法修理或无人修理而被闲置的现象日益突出。

究其原因,一方面是目前农业机械售后服务不到位,一方面是农机部门缺乏专业的农机售后服务人员,且修理费用高,农民购买农业机械能够获得国家补贴,相较而言维修成本则高得多,修几次的费用就可新购一台。

农业机械化是实现农业现代化的必由之路,在加大农业机械推广力度的同时,还须切实加强和改进农机售后服务工作。要强化工作职责,将生产商或销售商开展售后服务工作的情况,作为政府确定定点采购范围的重要依据;强化农业机械服务部门的职责,加大对农业机械化综合水平、农业机械服务保障水平的考核力度;售后服务工作进行定性定量相结合,根据考核情况进行奖惩,提高农机化作业水平和效益。要合理设立服务站点。采取政府引导与市场调节相结合的方法,在乡镇建立长期、固定的服务站点,有针对性地培训农机具维修养护专业人员,为购机农户提供具体、及时的技术指导和服务。要发展农机专业合作社。走专业化合作化道路,整合农机资源,合理安排使用,扩大辐射范围,提高经营效益;支持引导合作社加大营销专业队伍建设,加大农机操作人员培训力度,不断提高服务水平。

种植参谋

地膜洋葱定植前管理要点

施肥做畦。洋葱是喜大肥的一种蔬菜作物,氮、磷、钾肥中任一元素缺乏都会导致减产,为了实现高产优质,一定要做到科学施肥,施足底肥。一般亩施总含量在45%以上的低氮、高磷、高钾硫酸复合肥50公斤,腐熟农家肥5000公斤或干鸡粪500公斤,将肥料撒匀后,翻耕,土壤耕松耙细后做成100~120厘米宽的畦。

选择壮苗。移栽前要求洋葱苗龄在50~55天为宜,此时苗易生根,移栽后恢复生长快,秧苗的直径在5~6毫米,苗高25厘米。移栽前10~15天,对秧苗喷施磷酸二氢钾叶面肥,可促进秧苗定植后生根早发。

覆盖地膜。地膜栽培能增强洋葱越冬抗寒能力,提高土壤保水保肥能力,使洋葱产量大幅度增加。覆膜前要灌足水造墒,待畦内水全部渗完后,土壤湿润时喷施33%除草通每亩100毫升,均匀地喷洒在畦面上,然后覆膜。准备好地膜、覆膜工具,作业时选择无风的晴朗天气进行,将膜的两侧用土压牢固,不然会使地膜因风刮破损,同时还不便于田间作业。

移栽定植。洋葱的移栽期一般在11月上旬,在移栽前5天盖地膜以提高地温。移栽前在地膜上打孔,行距为20厘米,株距15厘米。起苗后,应立即移栽,移栽时不可使根露在地表,但也不宜过深,栽植深度掌握在2~3厘米。 丁周

大力开展净天净城净村行动

北市区义务劳动扮靓村庄

本报讯 北市区发动全民广泛参与到“净村行动”中,掀起“三净”行动全民参与热潮,10月18日上午,北市区“净村”指挥部组织职能部门干部、学生志愿者、村民220余人,到东金庄乡银定庄村进行义务劳动,对前期积存垃圾集中清理后的金银路段开展彻底清理、清洁活动。

当天清理金银路两旁垃圾40余方,清洗全部健身器材、去除建筑物上的小广告500余份,整理路面1000余延米,清理工作细致、彻底,街道脏乱差不再见,面貌焕然一新。“净村”指挥部现场还发放了印有“三净”行动人人参与、美化环境有你有我”的车载环保垃圾桶,义务劳动人员纷纷在“万人签名仪式”条幅上签名,为“三净”行动全民参与做出承诺。

耿学峰 王莹 李晓丽

南市区“净村行动”见实效

本报讯(记者王金堂 通讯员田艳军)南市区“净村行动”中,区直相关部门和乡、村不等不靠,宣传造势,迅速行动,全面开展“六清”行动。截至目前,全区农村共出动大小车辆100余车次、人员500余人次,共清理各类垃圾杂物7000余方。

在清洁农村环境卫生工作中,该区成立“净村行动”指挥部,负责协调组织各成员单位实施农村环境卫生综合整治、污染源综合治理、秸秆禁烧、城市及周边地区垃圾乱堆乱放等工作,指导乡、村实施综合清理工作。加强村内环卫基础设施建设,按照“以奖代补”形式支持农村垃圾池建设、垃圾箱和简易清运车辆的配备,实现“有池倒、有车清”;按照有机垃圾收集堆肥、无机垃圾集中填埋、家庭其它不易腐烂垃圾及时清运的原则,指导各村规范处理的同时,按照合理布局、由近及远、分步实施的原则实施垃圾台站辐射计划,实现“有站收、有填埋”。

贵妃鸡唱亮脱贫路

曾经,这里荒山起伏,野草遍山,靠天吃饭,村庄破落,村民贫困;如今,这里层层梯田,400亩茁壮成长的核桃幼苗、200亩长势喜人的高效牧草,8000只放养山场的贵妃鸡,特别是即将竣工的涞源县烟煤洞乡三道城移民新区,更是让山乡父老看到未来的希望。

三道城村地处深山,交通不便,是烟煤洞乡乃至全县出名的贫困村。全村山场面积1.1万亩,大山深处散布着9个自然庄,75户194人,其中贫困户58户146人。

面对劳动力匮乏、资金短缺、环境闭塞这一系列难题,村委员会主任王艳军在外出学习后,敏锐地发现,充分利用当地得天独厚的封闭环境和丰富的山场、草场资源,发展特禽养殖

是一条脱贫致富之路。2010年,王艳军带领村民成立了“涞源县益业畜禽饲养有限公司”和“涞源县金牧家禽销售农民专业合作社”,采用“公司+农户”的经营模式,尝试养殖贵妃鸡1000只,合作社负责给村民提供雏鸡,3个月后回收,每只鸡村民获利15元,当年合作社获利4万余元。随着不断发展,合作社规模逐步发展壮大,新建有圈舍面积达1500平方米,放养场地面积200多亩,贵妃鸡达8000多只,2013年实现纯利润30多万元,群众人均纯收入由2011年的801元提高到2013年的1600元。

2013年,在县委、县政府的引导下,乡村两级决定把三道城村整体异地搬迁至烟煤洞三道城移民新区。为确保搬迁群众“搬得出、留得住、能致富”,在移民新区新建占地20亩的集太阳能、沼气池、蔬菜大棚、特禽圈舍“四位一体”的种植养殖基地,为迁建居民中有饲养能力的统一提供雏鸡,统一供给饲料,统一防疫,统一回收销售。

贾保新



10月21日,博野县南小王乡大北河村果农正在采摘山楂。该村有千亩山楂果树,他们从山东引进的新优品种“大红星”,经过科学管理,长得个大如杏,受到市场欢迎。

李善奇 门倩 摄